

செய்தி வெளியீடு

மேட்டூர் அணையிலிருந்து காவிரி ஆற்றில் வெளியேற்றப்படும் அதிக அளவு உபரி நீரினால் ஏற்படும் பாதிப்புகளை எதிர்கொள்ள மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள நடவடிக்கைகள் குறித்து மாநில அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்தில் மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் அவர்கள் ஆய்வு - முகாம்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளவர்களுடன் தொலைபேசியில் உரையாடினார்

மேட்டூர் அணை அதன் முழு கொள்ளளவை எட்டியுள்ளதால் உபரி நீர் திறந்துவிடப்படுவதைத் தொடர்ந்து தமிழ்நாடு அரசின் தலைமைச் செயலாளர் 31.07.2024 அன்று காவிரி ஆற்றுப்படுகை மாவட்ட ஆட்சியர்களுடன் காணொலி வாயிலாக ஆய்வுக் கூட்டம் நடத்தி பொதுமக்களை பாதுகாக்க தேவையான முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ள அறிவுரை வழங்கினார். மேலும், கண்காணிப்பு அலுவலர்கள் தொடர்புடைய மாவட்டங்களுக்கு சென்று ஆயத்த நிலை, மீட்பு மற்றும் நிவாரண நடவடிக்கைகளை கண்காணிக்கவும் அறிவுறுத்தப்பட்டது.

இன்று (02.08.2024) மாலை 4.00 மணி நிலவரப்படி, மேட்டூர் அணையிலிருந்து 1,30,000 கன அடி உபரி நீர் வெளியேற்றப்பட்டு வரும் நிலையில், மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் திரு. மு.க. ஸ்டாலின் அவர்கள் இன்று (2.8.2024) சென்னை, எழிலகத்திலுள்ள வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத் துறை வளாகத்திலுள்ள மாநில அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்திற்கு வருகை புரிந்து, வெள்ள நிலைமை மற்றும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் குறித்து ஆய்வு செய்தார்.

இந்த ஆய்வின்போது, கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் / வருவாய் நிருவாக ஆணையர் திரு. எஸ்.கே. பிரபாகர், இ.ஆ.ப., அவர்கள் வெள்ள நிலைமை குறித்தும், மழை விபரம் குறித்தும், காவிரி ஆற்றில் வெளியேற்றப்படும் உபரி நீரின் அளவு, நிவாரண முகாம்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ள நபர்கள், நிலை நிறுத்தப்பட்டுள்ள மீட்புப் படைகள் மற்றும் நிவாரண நடவடிக்கைகள் குறித்து மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களிடம் எடுத்துக் கூறினார்.

மேட்டூர் அணையிலிருந்து அதிக அளவு உபரி நீர் வெளியேற்றப்படுவதால், ஆற்றின் கரையோரங்களில் வசிக்கும் மக்களின் பாதுகாப்பு கருதி, பொதுவான எச்சரிக்கை நடைமுறை (CAP - Common Alert Protocol) மூலம் 1.54 கோடி செல்லிடப்பேசிகளுக்கு எச்சரிக்கை குறுஞ்செய்திகள் அனுப்பப்பட்டுள்ளது.

தென்மேற்கு பருவமழையின் காரணமாக பாதிப்பு ஏற்படும் பகுதிகளில் உடனடியாக மீட்பு மற்றும் நிவாரணப் பணிகள் மேற்கொள்ளும் வகையில்,

தமிழ்நாடு பேரிடர் மீட்பு படையினைச் சார்ந்த 470 வீரர்கள் நீலகிரி, கோயம்புத்தூர், திண்டுக்கல், மயிலாடுதுறை மற்றும் திருச்சிராப்பள்ளி மாவட்டங்களில் முன் கூட்டியே நிலைநிறுத்தப்பட்டுள்ளனர். மேலும், தேசிய பேரிடர் மீட்பு படையினைச் சார்ந்த 2 குழுக்கள் (60 நபர்கள்) நீலகிரி மற்றும் கோயம்புத்தூர் மாவட்டங்களுக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ள விபரங்கள் குறித்து மாண்புமிகு முதலமைச்சர் கேட்டறிந்தார்.

மேலும், வெள்ளத்தினால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பகுதிகளில் இருந்து மக்களை பாதுகாப்பாக கொண்டு வந்து 26 முகாம்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர். மொத்தம் 4 மாவட்டங்களில் உள்ள இந்த 26 முகாம்களில் 596 குடும்பங்களைச் சேர்ந்த 1621 நபர்கள் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர். மாநில அவசரகால செயல்பாட்டு மையத்திற்கு வருகை புரிந்த மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், ஈரோடு மாவட்டம், பவானி வட்டம், நகராட்சி துவக்கப்பள்ளி நிவாரண முகாம் மற்றும் நாமக்கல் மாவட்டம், பள்ளிப்பாளையம் வட்டம், செங்குந்தர் திருமண மண்டப நிவாரண முகாம் ஆகிய நிவாரண முகாம்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ள பொதுமக்களிடம் தொலைபேசி வாயிலாக தொடர்பு கொண்டு பேசி, அவர்களுக்கு அங்கு போதுமான உணவு, பாதுகாப்பான குடிநீர், மருத்துவ வசதி உள்ளிட்ட அடிப்படை வசதிகள் அனைத்தும் செய்து கொடுக்கப்பட்டுள்ளதா என்று கேட்டறிந்தார். அப்போது முகாம்களில் தங்கியுள்ள மக்கள், தங்களுக்கு தேவையான உணவு, மருத்துவ வசதி உள்ளிட்ட அனைத்து வசதிகளும் முகாம்களில் செய்து தரப்பட்டுள்ளது என்றும், அதற்காக மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்களுக்கு நன்றியினை தெரிவித்துக் கொண்டனர்.

மேலும், ஈரோடு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் திரு. ராஜகோபால் சன்கரா, இ.ஆ.ப., நாமக்கல் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் டாக்டர் ச.உமா, இ.ஆ.ப., மயிலாடுதுறை மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் திரு.ஏ.பி. மகாபாரதி, இ.ஆ.ப., மற்றும் கடலூர் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் திரு. சிபி ஆதித்யா செந்தில்குமார், இ.ஆ.ப., ஆகியோரிடம் மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தொலைபேசியில் தொடர்பு கொண்டு கள நிலவரம் குறித்து கேட்டறிந்து, இந்த தண்ணீர் திறப்பின் காரணமாக ஒரு உயிரிழப்பு கூட ஏற்படாமல் தொடர்ந்து கண்காணிக்க வேண்டும் என்றும், உரிய நிவாரண நடவடிக்கைகளை விரைந்து மேற்கொள்ளுமாறு அறிவுறுத்தினார். மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களிடம் முகாம்களில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ள மக்களுக்கு உணவு, குடிநீர் வசதி, மருத்துவ வசதி, படுக்கை வசதி, குழந்தைகளுக்கு தேவையான பால், ரொட்டி உள்ளிட்ட அத்தியாவசியப் பொருட்கள் தேவையான அளவு இருப்பு வைக்கப்பட்டுள்ளதா என்பது குறித்து மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் கேட்டறிந்தார்.

அத்துடன், இரவு நேரங்களில் மிகவும் எச்சரிக்கையாக பணியாற்ற வேண்டும் என்றும், முகாம்களுக்கு மாவட்ட அளவில் முக்கிய அதிகாரிகளை பொறுப்பு அதிகாரிகளாக நியமித்து கண்காணிக்க வேண்டும் என்றும் அறிவுறுத்தினார். அத்துடன் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்களும் தொடர்ந்து

முகாம்களுக்கு நேரில் சென்று பார்வையிட்டு ஆய்வு செய்ய வேண்டும் என்று உத்தரவிட்டார்.

காவிரி மற்றும் கொள்ளிடம் ஆறுகளில் நீர்வரத்து அபாயகரமான அளவிற்கு உயர்ந்து வரும்போது மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் பொதுமக்களுக்கு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்தி, எச்சரிக்கை செய்து, அவர்களை பாதுகாப்பாக முகாம்களுக்கு அழைத்து வரவேண்டும் என்று மாண்புமிகு தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் உத்தரவிட்டார். மேலும், நாளை ஆடிப்பெருக்கை முன்னிட்டு, மக்கள் கூடும் இடங்களில் காவல்துறை, தீயணைப்பு துறை மூலம் போதிய பாதுகாப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்தி தர வேண்டும் என்றும் உத்தரவிட்டார்.

மேலும், இன்றைய காணொலி வாயிலான ஆய்வின்போது, கேரள மாநிலத்திற்கு தமிழ்நாட்டிலிருந்து அனுப்பி வைக்கப்பட்ட திரு. சமீரன், இ.ஆ.ப., அவர்களிடம் அங்கு மேற்கொள்ளப்பட்டு வரும் மீட்பு நடவடிக்கை விபரங்களை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் கேட்டறிந்தார். மேலும், நிவாரணப் பணிகளை மேற்கொள்ள தமிழ்நாட்டிலிருந்து சென்ற மருத்துவக் குழு மற்றும் பேரிடர் மீட்புக் குழுவினரின் பணிகள் குறித்தும், தேவைப்படும் கூடுதல் வசதிகள் குறித்தும் கேட்டறிந்தார்.

இந்நிகழ்வின் போது, மாண்புமிகு பொதுப்பணித்துறை அமைச்சர் திரு.எ.வ. வேலு, மாண்புமிகு வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் திரு.கே.கே.எஸ்.ஆர். ராமசந்திரன், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. தயாநிதிமாறன், தலைமைச் செயலாளர் திரு. சிவ் தாஸ் மீனா, இ.ஆ.ப., கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் / வருவாய் நிருவாக ஆணையர், திரு. எஸ்.கே. பிரபாகர், இ.ஆ.ப., வளர்ச்சி ஆணையர் / கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் திரு. நா. முருகானந்தம், இ.ஆ.ப., வருவாய் மற்றும் பேரிடர் மேலாண்மைத் துறை முதன்மைச் செயலாளர் திருமதி. பெ. அமுதா, இ.ஆ.ப., சமூக பாதுகாப்பு திட்ட ஆணையர் திரு. க.வீ. முரளிதரன், இ.ஆ.ப., பேரிடர் மேலாண்மை இயக்குநர் திரு. வி.மோகனசந்திரன், இ.ஆ.ப., மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் பங்கேற்றனர்.

.....

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத்துறை, சென்னை-9

அரசின் செய்திகளை உடனுக்குடன் தெரிந்துகொள்ள:

 tndiprnews  tndipr  tndipr  TN DIPR  www.dipr.tn.gov.in  TNDIPR, Govt.of Tamil Nadu